

24

București 23 Septembrie 1943

PRESEDINTIA
CONSILIULUI DE MINISTRI

Vicepreședinte
al Consiliului de Miniștri
Nr. 1099/Cab./943

DOMNULUI DIRECTOR,

Am onoare a vă trimite alăturat în copie raportul Domnului Comisar General pentru Problemele Evreești referitor la unele categorii speciale de evrei deportați în Transnistria cu rugămintea să binevoiți a o supune D-lui Ministru pentru a lua cunoștință de rezoluția Domnului Vice Președinte al Consiliului de Miniștri:

Aprobat. Văduvele și invalizii vor fi revizuiți și repatriați. Deasemenea și decorații: idem pentru pensionari și funcționarii de Stat"
La punctul 3. "Să mi se prezinte situații precise"
La punctul 4. "Cu orfanii să se facă un orfelinat la Odessa până la plecarea lor, pe care o organizăm prin Crucea Roșie Internațională."

ss/ M.A.

Primiți, vă rog, Domnule Director, asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

DIRECTOR DE CABINET,

Domniei Sale

DOMNULUI DIRECTOR DE CABINET AL D-ului MINISTRU
AL AFACERILOR INTERNE

Trebuse trezgate următoarele cazuri, cari au creaț
situațiuni dificile; 216

1) Toate coletele conținând îmbrăcăminte și încălțăminte, atât pentru opera de ajutorare obștească, cât și cele individuale, sosite în localitățile din Transnistria, au fost trimise la Odessa, auză verificarea. 216

Nu se cunoaște motivul și scopul acestei măsură, care dă loc la mari inconveniente.

Trebuie de stabilit, înainte de a se face expedițiile masive de haine, cari se află pregătite, o modalitate precisă de lucru, luându-se avizul prealabil al Guvernământului Transnistriei.

Intrucât expedițiile se fac în peste 100 de localități din tot cuprinsul Transnistriei, ar însemna ca întreaga cantitate să se trimită mai întâi la Odessa, de unde să se facă reexpedierea în diversele localități.

Cine va face această operațiune, care reclamă o muncă grea și cheltueli însemnate? Nu s'ar putea admite ca această verificare să se facă, decât în fiecare localitate, dar cel puțin în capitalele de județ?

2) S'au blocat de către Prefecturile județelor Moghila și Balta, câte un vagon de 16.000 kgr. sare, în total 30.000 kgr. Să se știe motivul oficial.

Un sprijin foarte important pentru comitetele evreești din Transnistria îl constituie sarea trimisă de Centrul Evreilor din România.

O parte din cantitatea ce se trimite servește pentru nevoile orfelinatelor, spitalelor, cantinelor și ale nevoiașilor din ghettouri, iar restul se vinde celorlalți deportați, sumele încasate servind pentru întreținerea șezămintelor de asistență socială.

Nu cunoaștem motivul blocării acestor vagoane cu sare și rugăm să fie eliberate cantinelor, cărora le-au fost adreseate.

3) La 11 August a.c. s'a înființat în Transnistria o taxă ad-valorem de 10%, asupra mărfurilor intrate.

Deși ținem seama de valoarea trimitărilor Centralei, în special deși s'ar adăuga valoarea hainelor uzate, această taxă este direct insuportabilă, întrucât s'ar cifra lazeci de milioane.

Dați fiind scopul pentru care se fac trimitărilor Centralei, rugăm a se aprobe scutirea de taxă ad-valorem de 10%, a acestor transporturi.

4) La Moghila s'au confiscat de organele vamale 74 de kg de obiecte găsnice trimise pentru că nu s'au plătit taxe de 10%. Această măsură s'a luat și pentru alte 13 transporturi cu asemenea obiecte, trimise în diferite alte localități.

Rugăm a se dispune eliberarea acestor colete.

Pentru rezolvirea acestor chestiuni este necesară luarea de contact cu Domnul Guvernator al Transnistriei, care se află actualmente în Capitală, întrucât toate aceste măsuri s'au luat din inițiativa sau cu aprobarea Domniei-Sale.

De rezolvirea favorabilă a cererilor noastre, depinde posibilitatea de expediere în viitor, chiar dacă se obțin autorizațiile de export.